

# 晏陽初新傳 (二)

(本文插圖刊第4、60、61頁)

● 晏 明撰文·王成聖校訂

## 考港大得新生狀元

晏陽初到香港後，因他所受的教育較香港各校，在程度上尚有距離，乃進入聖德芬學校補修高中課程。此校是所貴族學校，學生皆富家子弟，將來準備進入牛津或劍橋大學深造，相形之下，晏陽初十分寒酸。加之水土不服，晏陽初時常拉肚子。但他堅定意志，克服困難，用功讀書，一學期匆匆渡過。同年九月，他參加香港大學入學考試。考後過了幾天，港大校長索特把晏陽初叫到學校，對他說：「晏陽初，你考了第一，恭喜你，新生狀元，可得『英皇愛德華七世』獎學金共一千六百元。」當時這是個大數目，晏陽初先是吃驚，後是歡喜。但校長繼續說：「但這筆獎學金有一規定，得獎人必須是英國屬民，你願意做英國屬民嗎？」晏陽初如冷水澆頭，當即搖頭說：「這代價對一個中國人來說實在太大了」，說罷轉身走出校長室。

然而副校長愛理鵬爵士頗為同情晏陽初，親到北京晉見當時的大總統袁世凱，請求在港大設立中國人的獎學金。可惜公文往返費時三年才告完成，而此時晏陽初已準備啟程前往美國深造了。後來他感慨的說：「袁世凱本有機會做中國的華盛頓，誰知他偏想做皇帝，留下千古罵名，我未沾其惠，真是萬幸！」。

晏陽初在香港讀書時，他的好友史文軒却在歐洲戰場捐軀。史文軒在第一次世界大戰時返英，到前線為垂危的將士祈禱，不料正當他為一個亡靈祈禱，突中流彈死亡。噩耗傳來，晏陽初極為傷心，乃以好友的第一個名子James為名，永作紀念，以後他名子的英文寫法即成了Y. C. James Yren。

一九一六年夏，晏陽初赴美求學，原本擬入奧柏林學院就讀，但在輪船上受耶魯大學畢業生萊夫的遊說，改入耶魯大學，主修政治經濟學。

耶魯大學位於康涅狄克州的紐海芬，是個淳樸小鎮，人情味濃厚。校園內氣氛民主自由，也無種族歧視，貴賤區別，和他在殖民地的香港大學氣氛完全不同，使他有被解放的感覺。

他在抵達耶大時，身上僅有八十六美元，乃申請工讀，經分配在學生餐廳當膳票收券員，報酬也很簡單，即湯、牛奶、麵包盡量吃，湯及麵包營養有限，牛奶有腥味使他退避三舍，但為了健康只好捏着鼻子猛吞，以致到老尚可灌一瓶冷牛奶，當然也不必捏鼻子了。

在耶大，晏陽初以嘹亮的歌喉參加唱詩班，每學期可得一百美元，這筆錢對他的幫助很大，但仍不夠開銷，經常和中國同學研究謀生之道，他在香港時的同學徐淑希，家裏開紗廠，產品有桌巾、桌布、枕頭套銷到美國，他又做了推銷員，由於貨品精美，很快的即可銷完，使他的生活有了着落。

### 受教於威廉塔虎脫

當時美國的第廿七任總統威廉·塔虎脫 (William H. Taft 1909-1913) 也在耶大教書，晏陽初選讀他的美國憲法 (Constitutional Law of the United States)，塔虎脫聲若洪鐘，口若懸河，引經據典，講述透澈，使晏陽初領悟到民主的真諦。他的兒子查理·塔虎脫也在耶大念書，但他絕口不提父親，生活衣着跟一般學生一樣，絕不炫耀，後來也從事鄉村改造運動，於一九七九年病故。

早期的留美學生，都有報國之志，而且多半準備學成歸國。懷此志者成立了一個鮮為人知的祕密組織，叫「成志會」，寓意「众志成城」，他入耶魯不久即應邀參加，不定期的在紐約開會，討論改造中國問題，會員有王正廷、王寵惠、張伯苓、孔祥熙、周作民等。不過他們報國不在做大官、賺大錢、而在成大事。

晏陽初因不願受人歧視，幼年又見過勞工的困苦，因而立志捨己救人。在耶魯學生時代，因逢排華運動，許多華人在美遭人凌辱，他乃出任華人留美學生會長，由後來當律師的查理·塔虎脫協助，替華人爭權益，種下他為平民奮鬥的事業基礎。

### 赴法幫助華工苦力

第一次大戰後期，一九一六年英法人力匱乏乃在江浙及廣東招募了十八萬名華工，送往戰場充當後勤支援。華工抵達後由於言語隔閡，與軍方時有衝突，北美基督教會為解決此一問題，乃號召中國留學生赴歐當翻譯，晏陽初學業行將結束，應募前往，他搭乘的美國軍艦，前後兩艘均

被德國魚雷擊沉，只有他乘的軍艦脫險，於一九一八年六月抵達法國北境的布朗。

華工被歐洲人蔑稱爲苦力，晏陽初和他們一起工作，替他們當翻譯、寫家信，長期接觸下，建立了深厚的感情。發現他們並非愚笨，只因家貧缺乏教育。使他感到教育普及的重要。乃從中文字典中選出千餘常用字，編了一本華工識字教材，鼓勵華工學習。最初只有四十人參加，四個月後，三十五人畢業可自己動手寫家信，使華工們大受鼓舞，紛紛要求學習。後來留學生來了一百多人，林語堂即其中之一，大家都仿效晏陽初設立識字班，使華工識字班一下子增加一百多所。

晏陽初又創辦了「華工週報」，定期舉行作文比賽，並對華工注入愛國情緒。不久華工部魁義將辛苦積存的五百五十法郎捐給政府，作振興工業之用。華工並成立自治會或救國儲金團，捐助湖南、河北水災。由於「華工週報」帶有濃厚的民族意識，遭英法軍方勒令停刊，但晏氏巧與周旋，照印不輟。

在教華工識字時，他發現人類最大的資源是「腦礦」，腦礦開發成功，即可把人類導入一個新境界。中國過去的知識份子，埋首在故紙堆裏，只知獨善其身，覓取富貴。晏陽初決定矯正此弊，回國從事平民教育，提高平民知識。

### 回美深造完畢歸國

一九一九年晏陽初回美，入普林斯頓大學攻讀碩士，一九二〇年完成，旋即於是年七月搭輪船返抵上海，回到風雨如晦的祖國。聽到母親生病，乃趕回四川省親，此時父親、長兄已逝，老母見到闊別八年的幼子，非常欣慰。他向母親述說獻身平民教育的理想，母親立即表示支持，要他勿以母病爲念，可「移孝作忠」，爲國奉獻。

後來他回到上海，在基督教青年會余日章的支持下，設立平民教育會。他用一年的時間，走遍十九省，考察平民生活狀況，發現平民受不識字之害，不知社會情勢。乃着手在煙台、長沙、嘉興作平民教育實驗，作爲華北、華中、華東的代表，在社會各界贊助下，以「除文盲、作新民」爲宗旨，成立中華平民教育促進會，獲得前國務總理熊希齡夫人朱其慧的支持，出任董事長，陶知行任董事會書記，晏陽初當總幹事，展開平民教育的新時代。

一九二五年，太平洋國民討論會在夏威夷舉行，晏陽初以「中國建設的力量——平民教育」爲題演講，大獲贊賞，檀香山華僑紛紛捐助，共獲五十萬美元，對推展平民教育幫助甚大。（未完待續）